
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΛΟΓΟΤΕΧΝΩΝ 

«Οι λογισμοί είναι ο μεγαλύτερος εχθρός του ανθρώπου» Ο 

Ελευθέριος Ελευθεριάδης συνομιλεί με τη Βιργινία Αυγερινού  
  

Ο Ελευθέριος Ελευθεριάδης γεννήθηκε και ζει στο 

Σιδηρόκαστρο Σερρών με την οικογένειά του. Είναι 

κάτοχος πτυχίου Ψυχολογίας του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και κάτοχος 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος στην  Κλινική και 

Κοινοτική Ψυχολογία του University of East London. 

Εργάζεται ιδιωτικά ως ψυχολόγος. Τα κείμενα που 

δημοσιεύει στο διαδίκτυο είναι γύρω από τον 

άνθρωπο, τις σχέσεις, την ελπίδα, τον Θεό. Βιβλία του 

έχουν μεταφραστεί και κυκλοφορούν στα ρουμανικά. 

Στις 20 Οκτωβρίου, από τις Εκδόσεις Ψυχογιός 

κυκλοφόρησε το έργο του με τίτλο «ΟΛΑ ΕΙΝΑΙ 

ΣΚΕΨΕΙΣ» και είναι η αφορμή για την συνέντευξη που 

ακολουθεί και που ο συγγραφέας πρόθυμα μας 

παραχώρησε. Τον ευχαριστούμε θερμά. 

Βιργινία Αυγερινού, Νοέμβριος 2022  

Το νέο σας βιβλίο που μόλις κυκλοφόρησε από τις Εκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ με τίτλο ΟΛΑ ΕΙΝΑΙ 

ΣΚΕΨΕΙΣ, είναι αποτέλεσμα των εμπειριών σας και των γνώσεών σας στην κλινική 

ψυχολογία και αποτελεί ένα οργανωμένο, ας μου επιτραπεί η λέξη, οδηγό για την 

καλύτερη διαχείριση της ζωής. Πώς αποφασίσατε να μπείτε στη διαδικασία να 

καταγράψετε και μάλιστα με έναν τόσο εύληπτο τρόπο όλα όσα μπορούν να αλλάξουν τη 

ζωή τελικά των ανθρώπων; 

Δουλεύοντας για πάνω από δέκα χρόνια μαζί με ανθρώπους πάνω σε θέματα άγχους και 

λογισμών, συνειδητοποίησα ότι το μεγαλύτερό μας πρόβλημα, όσον αφορά το άγχος, είναι 

ότι δεν έχουμε κατανοήσει τη φυσιολογία του. Έτσι λοιπόν, αποφάσισα να προσπαθήσω να 

φτιάξω ένα μικρό εγχειρίδιο, έναν οδηγό, που να εξηγεί, με πολύ απλό και κατανοητό τρόπο, 

το ‘’τι παίζει’’ με το άγχος. Έδωσε ο Θεός, και με την φροντίδα των ανθρώπων από τις 

εκδόσεις Ψυχογιός, έχουμε αυτό το βιβλίο πλέον στα χέρια μας. 

Το βιβλίο είναι χωρισμένο σε μικρά κεφάλαια κάθε ένα από τα οποία οδηγεί σε μια ζωή 

χωρίς άγχος μέσα από συναισθηματικές και ψυχολογικές διαδικασίες. Τελικά όλα μας τα 

προβλήματα εκκινούν και απορρέουν από τις δικές μας σκέψεις; 
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Αν θέλουμε να είμαστε ακριβείς, δεν υπάρχει ζωή χωρίς άγχος. Υπάρχει όμως, ζωή στην 

οποία, μπορούμε να παλεύουμε να απαλλαγούμε από το κακό, από το δυσλειτουργικό το 

άγχος μας. Υπάρχει εκείνη η ζωή, στην οποία παλεύουμε οι άνθρωποι, να απαλλαχτούμε 

από τους λογισμούς μας. 

Πόσο εύκολο είναι να μάθει κανείς να διαχειρίζεται τον νου και τις σκέψεις του; 

Προσωπικά, πιστεύω πως ο μεγαλύτερος εχθρός του ανθρώπου είναι οι σκέψεις του. Οι 

σκέψεις είναι που μας κάνουνε το μεγαλύτερο κακό. Οι σκέψεις είναι που μας 

σακατεύουν. Δύσκολο πράγμα το να τις διαχειριστεί κανείς. Λίγο να καταφέρεις να τις 

κουμαντάρεις όμως, θα νιώσεις πως ξανά- αναπνέεις… 

Μπορεί η διαχείριση των σκέψεων να καταλαγιάσει τους φόβους μας; 

Σαφώς. Όλα από τις σκέψεις ξεκινάνε. 

Τα ψυχοσωματικά συμπτώματα είναι τελικά η σωματική έκφραση όλων των πανικών 

και των κρυμμένων φόβων μας; 

Τα ψυχοσωματικά συμπτώματα είναι εκτονώσεις. Παρεξηγημένες εκτονώσεις. Δεν είναι 

κάτι τόσο άσχημο, όπως νομίζουμε οι άνθρωποι. Αυτά όλα εξηγούμε στο βιβλίο. 

Στο βιβλίο έχετε ένα πολύ ενδιαφέρον κεφάλαιο που φέρει τον τίτλο Διάκριση των 

σκέψεων που τις χωρίζει σε παραγωγικές και μη παραγωγικές. Πόσο καιρό απαιτείται να 

ασκηθεί κάποιος ώστε να μπορέσει αυθόρμητα να κάνει αυτή τη διάκριση; 

Ο πόλεμος με τον ‘’κακό εαυτό’’, ο αγώνας να μαζέψεις το μυαλό σου, είναι ένας αγώνας 

διαρκής. Έχει αρχή, ναι, αλλά δεν έχει τέλος. Όσο αναπνέουμε παλεύουμε. Μέχρι να 

κλείσουμε τα μάτια μας. Μέχρι να κοιμηθούμε… Όπως σε όλα τα πράγματα, έτσι και με τη 

διαχείριση των σκέψεων, το θέμα είναι να κάνει κάποιος την αρχή. Το θέμα είναι να 

ξεκινήσει. Μετά παίρνει το ‘’κολάι…’’ 

Είναι εν τέλει ένας ψυχολογικός πόλεμος με ό,τι συνεπάγεται αυτό; Ένας πόλεμος στον 

οποίο οφείλουμε τελικά στον εαυτό μας να πάρουμε μέρος; 

Οι λογισμοί είναι ο μεγαλύτερος εχθρός του ανθρώπου. 

Γνωρίζετε ανθρώπους που τα κατάφεραν; 

Γνωρίζω ανθρώπους που το παλεύουν. Ανθρώπους που αγωνίζονται. Ανθρώπους που 

πέφτουν και σηκώνονται. Ανθρώπους που δεν παραιτούνται. Ανθρώπους που πονάνε, αλλά 

δεν το βάζουν κάτω. Και αυτοί, αυτοί όλοι οι άνθρωποι, είναι η έμπνευση, για τούτο εδώ, 

το μικρό βιβλίο… 

 


